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Samsø er Danmarks smørhul, en idyllisk ø med fire tusinde indbyggere der lever af kartofler og turister. Færgen fra Sjælland er godt nok lang tid om at tøffe gennem Kattegat til Kolby Kås, næsten to timer. Landevejen op til hovedstaden Tranebjerg går igennem et frodigt grønt landskab afbrudt af askegrå marker overstrøet med gule, orange og røde bismarksklumper. Deres udsendte bybo forlader sit trygge køretøj og konstaterer ved besigtigelse at klumperne er modne græskar der ligger på de visne planter. På den grønne nabomark går røde danske malkekøer rundt mellem kridhvide støvbolde så store som fodbolde.

    Jo, der er dejligt på Samsø, dansk og frodigt med højt til loftet og blåt vand i horisonten.

    Danmarks mindste bladhus ligger i udkanten af Tranebjerg med grønne marker og gamle gårde mod nord, og byen mod syd. 

    Men tag ikke fejl af facaden. Samsø Posten er et dagblad på 98. årgang. Den udkommer tirsdag til lørdag hele året i et oplag på 3.000 eksemplarer hvoraf de 1.000 aviser eksporteres til sommerhusbeboere på deres adresser i Jylland eller på Sjælland. 

    Ifølge Gallup har Samsø Posten 4.000 læsere i 2002. Dækningen på 100% er rekord for dagblade.

    Samsø Posten trykkes i det gamle amerikanske format Legal på husets egen arkmaskine, men tilpasset med fem spalter i dansk standardformat. Om sommeren trykkes avisen i tabloid med fire farver på alle sider. 

    Et kvartalsabonnement koster 230 kr., og de tyve løssalgseksemplarer sælges til 2,50 kr. per avis. En annoncemillimeter koster 2,70 kr.

    Bladhuset beskæftiger 8 fuldtidsansatte. Redaktionen består af to journalister og avisens redaktør Morten Christensen.

    Samsø Postens redaktør er kun 27 år, men født og opvokset med avisen som han overtog sidste år. Faderen Preben Christensen, der selv havde stået i lære på Samsø Posten, købte avisen i 1974. Morten Christensens mor tager sig af regnskaberne. 

Slug en gravsten

Samsø Postens dækker på fire sider dagligt alt hvad der sker på øen. Væsentligt eller interessant, blot det er lokalt. Fastlandet trænger kun ind på spalterne hvis det personligt har forvildet sig til Samsø.

    Øens udvikling og aktiviteter der kan sikre øens økonomiske liv, er et tilbagevendende tema der optager læserne. Kommunens borgermøde om visioner for de næste fire år samler 70 personer og fylder spalterne med reportager og læserbreve før og efter mødet. Regeringens planer om en ny struktur for amter og kommuner hænger som en trussel i luften. Kan Samsø Kommune som en af landets mindste både leve op til borgernes krav om bedre offentlig service og deres ønske om at bevare øens selvstændighed ? Hvordan styrker man bosætningen på øen, turisterhvervet og Samsø som vedvarende energi-ø ? Kan samsingerne sikre sig indflydelse på Samsø Linjen der er øens navlestreng til fastlandet ?

    Nedrivningen af Ørby Kirke deler Samsøs befolkning. Kirken er i så dårlig stand at de onde kræfter i menighedsrådet har truet med at rive bygningen ned og bruge den til vejfyld. Den Gamle By i Århus har tilbudt at overtage kirken og opføre den i det levende museum på fastlandet.

    En vred læser skriver: ”Utroligt. Man vil rive en kirke ned. Genialt. Den kan inte svare sig. Selv fornuftige og sympatiske mennesker synes at hylde ideen. Jeg synes der skal sluges et par gravstene for at fordøje dette tiltag … Lad den dog være !” 

    Kultur og sport fylder meget i spalterne. Mange kunstnere bor på Samsø, og Samsø Posten udskriver en konkurrence om hvornår Poul Krebs første gang spillede på Samsø Festival. Der er udstillinger på biblioteket, ugens film, generalforsamling på Musikskolen og Lars Muhl i radioen. 

    Sportsnyt i tirsdagsudgaven dækker nedrykningsdramaet i serie 4 der endte med at Samsøs nyoprykkede hold må tilbage til serie 5 efter blot en enkelt sæson.

    Samsø Posten indeholder også gode tilbud til læserne om alt lige fra favorable tilbud om en ældre vaskemaskine, af mærket Castor C500, der kan afhentes, en katalytisk gasvarmeovn til kun 899 kr., et pc kørekort fra AMK og en aften om afdragsfrie lån i Jyske Bank – til meddelelser om receptioner, bryllupper, filmaften i Nordby præstegård, Store Græskardag i Toftebjerg, kommunal rottebekæmpelse og det daglige højvande ved Langør.

Multimedie-hus

Samsø Posten er kun én aktivitet blandt mange. Morten Christensen dækker alle de medier der kommercielt kan trives på Samsø. Nøgleordet er komplementaritet; medierne støtter hinanden og holder konkurrenterne borte fra øen.

    Samsø Turistavis udkommer i et oplag på 45.000 eksemplarer, hvoraf de 10.000 er på tysk. 

    Samsø Bynet er et af landets mest besøgte. Her er turistinformation, avisen, samtlige boligtilbud på øen, guider til øens kunstnere, spisesteder og hoteller og afstemninger om bedste fotos og holdning til kontroversielle emner. Her er det hele og endda endnu mere til kiggere fra fastlandet der vil besøge Samsø eller flytte til øen.

    Samsø Håndbogen er øens telefonbog og kommunale nøgle. Den udgives i et oplag på 4.500 eksemplarer.

    Samsø Posten er desuden øens trykkeri for mindre tryksager, og avisen har gennem det sidste år opdyrket en pæn forretning der designer hjemmesider og driver et webhotel for øens virksomheder. 

    Morten Christensen er nylig indvalgt som formand for Samsø Kanalen der i en periode har hjulpet Sky Radio med at blive landsdækkende, og som efter den 15. november skal tilbage i lokalt regi.

    I sin fritid driver Morten Christensen Sam-Data der sælger og servicerer IT udstyr og rådgivning om IT udvikling. 

Dagblad eller distriktsblad

Samsø Posten er det eneste dagblad der er medlem af Provinsens Distriktsblade. Hvorfor har Morten Christensen ikke spekuleret over. Avisen var medlem af PD da han overtog den efter sin far. Han har i øvrigt heller ikke haft tid til at tænke over om avisen er et dagblade eller et distriktsblad.

    Missionen er at udvikle forretningen efter de muligheder der er på Samsø, og så i øvrigt holde avisens gode omdømme intakt fra Nordby til Ballen. Rygtet drejer sig om at være en god mand for Samsø; i et mindre samfund opstår flere gnister end idyllen lader ane.

    Drømme ? Tja, en hurtigfærge til Århus, en kommunesammenlægning der vil noget, og et par store virksomheder der flytter til Samsø. 

    Morten Christensen skal nok få sine ønsker opfyldt. Han er kun 27 år og bliver ikke henført ved synet af grønne marker med røde køer.
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