Forandringsledelse 

Af Morten Nielsen

Kan du forestille dig en morgen uden duften af frisk kaffe og morgenavis. Uanset om du læser hjemme eller på kontoret, griber du ud efter den dugfriske avis. Begæret efter forsidens topnyheder er næsten organisk, ligesom din nysgerrighed efter bagsiden, forsiden af erhverv, kronikken, børslisten eller dine andre favoritsider. Drivkraften aktiveres hver dag - på trods af at du som velorienteret følger nyhedsstrømmen og kender de fleste store historier fra gårsdagens avis, radio eller tv.

    Avisen virker, det ved du fra dig selv. Avisen som produkt er fortrinligt, den tilfredsstiller basale behov for den trænede læser, og de færreste vil undvære den.

    Desværre virker en gratis avis mindst lige så godt, i hvert fald på en stor del af befolkningen. 

    Intet tyder på at avisen befinder sig i en funktionskrise, siger professor Anker Brink Lund. Læsertallene viser at der er efterspørgsel efter produktet, og gratisaviserne har fået læsertallene til at stige med mere end 20% fra 2001 til de seneste læsertal fra Gallup. 

    Danskerne vil læse den trykte avis, men mange vil ikke betale for den. De kan nøjes med gratis nyheder på tv, i radioen, i distriktsbladene, i gratisaviserne eller på nettet, og en stor del af publikum oplever at de ikke behøver at læse avis hver dag. Især de unge er vænnet fra at betragte avisen som en nødvendig del af husholdningen; de unge betragter avisen som én blandt utallige informationskilder. Forbruget er blevet mere flygtigt og mindre kritisk, ikke blot i forhold til aviserne.

    Konjunktursvingninger i branchen er helt normale, men aviserne befinder sig også i en strukturkrise i konkurrencen om befolkningens tid og penge, presset af de gratis medier, siger Anker Brink Lund.

Strukturkrisen

Dagbladenes afhængighed af annoncemarkederne er alvorlig. Aviserne befinder sig i en situation hvor de ikke bare kan vælte tabet på annoncerne over på bladsalget. De har i deres priskonkurrence vænnet læserne til store rabatter, og nu kan de ikke få læserne til at betale regningen.

    Strukturkrisen skyldes at aviserne var for dårlige til at investere i produktudvikling i de glade år i 1990’erne. Nu ser vi at aviserne skærer i deres omkostninger; det er forståeligt. De sparer også på deres marketing; dagbladenes fælles markedsføring er nedprioriteret til et nulpunkt, og det er dumt.       

    Aviserne har fundamentalt forsømt at udvikle det generiske produkt, avisen. De fleste dagblade opfører sig som om de andre aviser var deres nærmeste konkurrenter. De laver næsten alle omnibusaviser, mens nyhedskriterierne er helt forskellige for f.eks. de lokale dagblade og nicheaviserne. Dagbladene må finde tilbage til deres udgangspunkt. De unge er optaget af gode historier og relevans, og dem kan de lige så godt få alle andre steder. Dagbladene har undladt at udvikle deres basale journalistik der stadig sigter på samfundets dagsorden lige nu. De unge vil gerne have nyheder, men aviserne er kun blevet én blandt mange andre nyhedskilder.

    Ifølge Anker Brink Lund er der kun et svar på dagbladenes krise, strategisk ledelse og intelligente mediealliancer der for alvor reducerer omkostningsniveauet. Et lokalt dagblad kan f.eks. alliere sig med en landsdækkende avis der dækker alle ugens dage, mens det lokale dagblad selv udsender en forbedret abonnementsavis tirsdag, torsdag og lørdag. Om onsdagen sendes et stærkt distriktsblad til alle husstande, altså en udvikling af de kendte modeller fra Nord- og Sydsjælland.

   Der er ingen grund til panik. En krise er ikke nødvendigvis er dårlig. Hvis patienten overlever, kommer man styrket ud af krisen. Fremskridt kræver forandringsledelse. Der skal handles nu, men på 3-5 års sigt, og det er aviserne ikke vandt til. Krisen er overstået når dagbladene tager ledelse alvorligt. Selv om patienten grundlæggende er sund, kan hun risikere at dø i mellemtiden, siger Anker Brink Lund.

Tidsånden er imod aviserne

Administrerende direktør for Danske Dagblades Forening Ebbe Dal medgiver at aviserne har et oplagsproblem. Selv om der udgives mange dagblade, siver oplaget i et omfang der får færre til at læse avis i dag sammenlignet med bare for få år siden. 

    Reklamebranchen gør ondt værre. Medievalget foretages meget ofte af unge, uerfarne medieplanlæggere der har en alt for modepræget opfattelse af medierne. Mediebureauerne er med til at fjerne fokus fra dagbladene som mediegruppe til fordel for bl.a. tv. Den halvhjertede opslutning bag det nu begravede QRP-system er et godt eksempel.

    Tidsånden er imod aviserne, og almendannelse har det skidt, siger Ebbe Dal. De yngre er veluddannede, og de ved en hel masse på et snævert felt, men de opfatter det ikke længere som særligt prestigebetonet og nyttigt at være orienteret i bredden om samfundsforhold. Aviserne er gode til de traditionelle dyder, og det kræver meget redaktionelt at forholde sig til en så omfattende ændring i yngre menneskers orientering. 

    Ebbe Dal ryster på hovedet af Anker Brink Lunds anklage om dårlig ledelse. Anker Brink Lund beskriver situationen som den så ud for år tilbage, selv om det er korrekt at der er behov for en lederuddannelse på redaktionerne, som i øvrigt drøftes i øjeblikket.

    Ebbe Dal afviser ikke at dagbladene kunne have brugt styrken i de gode år forud for medieeksplosionen bedre, og han medgiver at dagbladene befinder sig i en foruroligende situation på trods af store besparelser og en professionalisering af ledelsen. Men medieudbuddet er øget langt mere end nogen kunne have forudset, og der er skarp konkurrence om befolkningens penge. Midlerne er der, men folk bruger pengene til andre medier, f.eks. kabeltv. Eller også bliver de penge der skulle bruges på aviser spist og drukket op på byens restauranter og caféer, der aldrig har blomstret som nu.

    Han mener at bladhusene må tilpasse sig markedets behov og målrettet søge at komme i kontakt med befolkningen så mange gange som muligt hver eneste dag gennem en vifte af medier. Den store udfordring for ledelsen består i at sikre Huset økonomi i alle medier for at begrænse afhængigheden af avisdriften.

Fornyelsen er i gang

Strukturkrisen er en langstrakt affære der omfatter forandringer i hele medieverdenen. Ingen kan i dag sige om nedturen fortsætter eller om bunden er nået. Mange frygter et uopretteligt tab af de store rubrikmarkeder, mens andre peger på at pessimismen i den dybe krise efter kartoffelkuren blev gjort til skamme. 

    Den største fornyelse kommer for øjeblikket uden for de traditionelle dagbladshuse, Urban og metroXpress og den nye avis der befinder sig på tegnebrættet hos Atlas Publishing. Men også relanceringen af Børsen, af Berlingske Tidende senere på efteråret, dynamikken på fagbladsmarkedet og liberaliseringen af radio og tv viser en fornyelsesproces der accelererer. 

    Den daglige avis til morgenkaffen skal nok blive sin pris værd for flere - og forhåbentlig også en god forretning for udgiverne.
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Læsertal inklusive gratisaviserne:


Index Danmark/Gallup, helårstal for 1998-2001. Seneste kvartalstal, 4. +1. kvartal 2002,  for alle hverdagsaviser plus  aktuelle læsertal for gratisaviserne i juni 2002
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