Fra søndagshul til weekendsucces

Af Morten Nielsen

Hvem husker i dag søndagshullet, afstanden mellem B.T. og Ekstra Bladets store oplag på hverdage og det hedengangne Fri Aktuelts søndagsoplag der for 15-20 år siden var dobbelt så stort som hverdagsoplaget ? B.T. og Ekstra Bladets købere blev tvunget til at købe Det Fri Aktuelt eller andre aviser som erstatning for deres egen hverdagsavis der ikke kom om søndagen. - Det var det hul som strategisk skulle fyldes med lanceringen af B.T. og Ekstra Bladets søndagsudgaver der blev lanceret i 1987. 

    Historien om søndagshullet viser hvordan et traditionelt udbudsbestemt marked opfører sig når aviserne efter mange tilløb tilpasser sig læsernes behov. Avisernes træge orientering mod læserne er en never ending story i dagspressen. I dag, mange år senere, fortæller hullets skæbne om en helt central udvikling på dagbladsmarkedet der skiller vindere fra tabere.

    I de fem år før lanceringen af de to formiddagsaviser om søndagen havde B.T. og Ekstra Bladet et samlet oplag på 461 tus. eksemplarer, Det Fri aktuelt solgte 60 tusinde aviser mere om søndagen end om hverdagen, og hullet kunne opgøres til 401 tusinde eksemplarer. 

    De første fem år efter lanceringen havde de to formiddagsaviser et hverdagsoplag på 436 tus. eksemplarer og et samlet oplag om søndagen på 417 tus. eksemplarer. Det Fri Aktuelts søndagsoplag blev næsten halveret med en forskel til hverdagsavisen på kun 7 tusinde. Søndagshullet svandt ind til sølle 12 tusinde aviser. 

    Søndagshullet forsvandt med andre ord, i øvrigt sammen med Det Fri Aktuelts søndagsudgave. Operationen lykkedes. Vi kan i dag nysgerrigt spørge hvordan det er gået i de følgende år, og give svaret med velvillig assistance fra Hans Peter Nissen der er bladsalgsdirektør i Berlingske.

    Som det fremgår af figuren, har formiddagsavisernes oplag om søndagen siden 1989 været større end hverdagsoplaget, helt som moderaviserne Berlingske Tidende og Politiken der som bekendt sælger mange flere aviser om søndagen. 

    Formiddagsaviserne oplagstilbagegang har ramt søndagene i meget mindre omfang end hverdagene, og det er en god historie. Avislæsningen flytter sig i stigende omfang mod weekenden, annoncørerne holder af de større oplag, og husenes tilbud om weekendabonnement forstærker tendensen.

   Men i de senere år har B.T. og Ekstra Bladet fået svært ved at holde søndagsoplaget, der efter de seneste tal er faldet til et niveau tæt på de 300 tusinde aviser i samlet oplag. 

   Der er sket et skred fra søndag til lørdag, og med de store fredagsaviser og fleksible abonnementstilbud, sælges nu mere end halvdelen af ugens aviser fredag, lørdag og søndag. I perioden fra 1997-2001 udgør salget af B.T. og Ekstra Bladet i de tre weekenddage i gennemsnit 52% af ugens samlede oplag, hvor det i femåret 1992-96 kun var 46%. Weekendens andel af ugeoplaget er således på kun 5 år steget fra 46% til 52%. 

    Ifølge Hans Peter Nissen er udviklingstendensen den samme for alle aviser. For eksempel skyldes hovedparten af Kristeligt Dagblads imponerende oplagsudvikling fredags/lørdagsabonnementer. Lige så effektivt vi udnytter hvert minut i arbejdsdagene mandag til torsdag, lige så indædt ønsker vi at holde fri ugens sidste dage. Og avislæsningen følger fritiden. Morgenaviserne har igennem det seneste år også tilpasset sig denne udvikling med tynde udgaver på ugens første dage og tunge aviser med masser af tillæg sidst på ugen. Når vi arbejder, tager vi os kun tid til det minimalt nødvendige. Nyhedstelegrammer og de væsentligste nyhedshistorier er tilstrækkeligt mandag til torsdag; analyse, baggrund, underholdning og servicestof tilhører den lange weekend.

    - Denne problemstilling er en stor udfordring for Dagen, der har samme aviskoncept hele ugen, siger Hans Peter Nissen. Udviklingen forstærkes af at vi har fået de to gratisaviser metroXpress og Urban med korte nyheder de fem hverdage, og de traditionelle aviser kan derfor se frem til et yderligere pres på hverdagsoplagene.
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Den første søjle viser forskellen på B.T., Ekstra Bladets og Det Fri Aktuelts hverdags- og søndagsoplag. Den anden søjle afstanden i oplag mellem Politiken og Berlingske Tidende hverdag og søndag. Den tredje søjle forskellen mellem samtlige dagblades oplag om hverdagen og om søndagen. Alle oplag er beregnet som gennemsnitsoplag over en femårs periode.








