Opskrift på forandring

Af Morten Nielsen

Der er godt nyt fra USA til de mange danske dagblade der arbejder systematisk med at tilpasse sig uvenlige konjunkturer, og læsere der primært søger nyhederne på tv, på nettet eller i de gratis aviser. Tilbagegangen kan standses ved egen kraft. De forhold som aviserne selv kan kontrollere spiller en langt større rolle for læsningen af dagblade end konkurrencen fra andre medier, læsernes manglende tid og lyst til at læse avis og færre unge læsere. Det drejer sig om avisens indhold, dens branding, servicen over for læserne og bladhusets kultur.

   Vejen til øget vækst, indtjening og konkurrencevene kan læses i sit fulde omfang og med eksemplarisk krystalklar amerikansk pædagogik på adressen www.readership.org. Bag den store Impactundersøgelse, som barnet hedder, og som har stået på igennem mere end to år, står USA’s avisorganisation Newspaper Association of America, den nordamerikanske redaktørforening og Northwestern University der har specialiseret sig i dagbladsforhold.

    Formatet er amerikansk, ja hvad ellers: Undersøgelsen omfatter 100 repræsentativt udvalgte aviser fra 10 tusinde i oplag til de største dagblade; 37 tusinde læsere og ikke-læsere har udfyldt spørgeskemaer om deres læsning; indholdsanalysen omfatter mere end 47 tusinde historier, billeder, illustrationer mv.; og undersøgelsen af dagbladenes kultur og organisationer der består af interviews med 5.500 medarbejdere på alle niveauer og i alle afdelinger, kan sammenlignes med ikke færre end 700 virksomheder i andre brancher. 

    I Impactundersøgelsen sammenligner de aviser der har succes på markedet med de mere gennemsnitlige, og undersøgelsen viser forskelle mellem aviserne og de bladhuse der udgiver dem. Resultatet er enestående som ledelsesværktøj, til bench-marking og som stimulans og inspiration for ledere og forandring i dagbladsbranchen.

Nøgleordet er læsning

Det hele handler om at øge læsningen, at få nu-og-da-læserne til at læse oftere, i længere tid og mere af avisen. Men læsningen skal måles, og Impactundersøgelsen udvider vores endimensionale læsebegreb til ét samlet mål for antallet af aviser læst i løbet af en uge, læsetiden og hvor meget af avisen læseren har beskæftiget sig med. Genialt og enkelt. Målet kaldes Readership Behavior Score, forkortet til RBS. Opskriften er lige så let som suppe lavet af vand og bouillon, og den finder man naturligvis også på nettet. 

    Læsningen øges gennem et målrettet arbejde med indhold, branding, service og medarbejdere og ledelse, og Impactundersøgelsen fortæller hvordan. 

Indholdet

Ni typer indhold øger læsningen blandt de lette læsere mere end andre. I toppen af listen finder vi de helt nære, lokale nyheder om almindelige mennesker. Dernæst følger historier om sundhed, bolig, mad, mode og rejser. Først på tredjepladsen kommer politik fra ind- og udland. Nummer fire på listen er ulykker og naturkatastrofer, efterfulgt af film, tv og vejret ! Erhvervsnyheder og husstandens økonomi - og nyheder om videnskab, teknik og miljø ligger på 6. og 7. pladsen, mens vi i bunden finder kriminalhistorier og sport. 

    Vi ved det godt, men alligevel bemærker vi at det er de helt nære, medrivende historier som læserne kan identificere sig med, der skaber læseoplevelser og samtaleemner. Og her har de angelsaksiske lande en tradition for nekrologer, en genre som prioriteres lavt i vores del af verden.

    Appetitten på de højt prioriterede historier og temaer stiger naturligvis hvis de er annonceret på forhånd.

     Annoncer øger også læsningen af avisen. Opgaven består i at finde ud af hvilke annoncer læserne ønsker, og at gøre annonceafdelingen ansvarlig for at få fat i de annoncører der øger avisens relevans og læseværdi.

Service

Dagblade der giver læserne ekstraordinær service, belønnes med høj læsning på alle parametre. Men der skal meget til før læserne reagerer. Det er elementært at avisen skal leveres hver dag til tiden, at regningen skal være forståelig og korrekt, og telefonbetjeningen skal være i top, men der er god grund til at overveje hvilken status der er forbundet med service i huset, og prioriteringen af de store omkostninger der er forbundet med service langt over middel.

Branding

Læsernes oplevelse af avisen spiller lige så stor en rolle for læsningen som avisens indhold. Læserne skal forbinde avisen med få stærke, positive og relevante værdier, som adskiller avisen fra dens konkurrenter, hverken mere eller mindre. Opgaven er at forstærke læsernes og især de lette læseres og ikke-læsernes opfattelse af avisen. Bemærk at det er læsernes følelser over for avisen, og ikke hvad avisen tror om sig selv der skaber betydning. Det lyder let, men kun 6 ud af de 100 aviser i USA bestod prøven på markedet.

Kulturen

De bladhuse der har en offensiv og konstruktiv kultur målt på medarbejder- og kundetilfredshed og indtjening, bliver også mest læst i timer, frekvens og gennemført læsning. Undersøgelsen viser at mere end 80 procent af bladhusene har udpræget defensive kulturer, og at de er langt mere udbredte blandt dagblade end i andre virksomheder. Dagbladenes medarbejderne kæmper imod forandring, de er optaget af deres egen professionalisme mere end gruppens præstationer, de tænker i siloer mere end på tværs af organisationen, de skubber gerne ansvaret fra sig og opad, de træffer hellere populære end nødvendige beslutninger, og de tager nødigt risici fordi tolerancen over for fejl er mikroskopisk. 

    Undersøgelsen er heldigvis gennemført i USA; i Danmark er vi langt mere offensive, udadvendte risikovillige og venligtsindede overfor kolleger i andre afdelinger, eller er vi ? Med hånden på hjertet må vi spørge os selv hvor udbredt det er at måle kulur og ledelse, at se disse forhold som en paramter for læsning og indtjening og forfremme derefter.

    Sæt kulturen på dagsordenen. Perfektionisme, snæversyn og opportunisme er udbredt i alle afdelinger i amerikanske bladhuse. Medarbejder- og ledelsesudvikling rummer værdier og vækstpotentiale der kan øge læsning, oplag, annoncer og indtjening.

