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Af Morten Nielsen

Noget så sjældent som et trykt medieindex er landet på denne anmelders bord, Institut for Konjunktur-Analyses Media Index 2002. I Danmark er vi efter international målestok særdeles velforsynet med medieoplysninger, men det er flere år siden Dansk Medieindex/Gallup faldt for sparekniven. 

    Det er synd. Et trykt medieindex er i sig selv lystlæsning for medienørder, og IFKAs index er en guldgrube for de der vil vide mere. Ikke alene giver værket et overblik der omfatter styrkeforhold mellem mediegrupperne og inden for disse udviklingen i struktur og dækning. Indexet rummer unikke oplysninger om danskernes forbrugsadfærd, planer om forbrug, politiske holdninger og bekymringer for konsekvenserne af de store samfundsproblemer. 

Top 10

For første gang i historisk tid læser flere hverdagsaviser. Det skyldes ikke kun gratisaviserne, men også en svag vækst i de enkelte titlers dækning, se tabel 2. Til gengæld læser færre søndagsaviser; kun 60% læser en søndagsavis hver eller næsten hver søndag. 

    Distriktsblade er klart den mest udbredte mediegruppe, og lokalaviser optager næsten 90% af befolkningen. Det suverænt største printmedie er Søndagsavisen der læses af 44% af befolkningen.

    Blandt de enkelte dagblade er Jyllands-Posten størst, nr. 2 er Politiken, men metroXpress optager tredjepladsen foran Berlingske Tidende, Urban og B.T. 

    Bemærk at IFKA spørger om læsning dagligt eller næsten dagligt, dvs. at IFKAs index måler dækning af loyale eller næsten loyale læsere. Rangordenen i Index Danmark/Gallup, der i langt højere grad fanger de sporadiske læsere, er ganske anderledes. Alt efter temperament er det ganske godt eller foruroligende godt gået af gratisaviserne.

    IFKAs Media Index 2002 rummer noget så sjældent som en dobbeltdækningstabel. Den viser at hver fjerde gratisavislæser også læser Politiken og ca. hver femte Berlingske Tidende, mens kun halvt så mange læser B.T. og endnu færre læser Ekstra Bladet. Læseren må selv gætte på årsagen, om formiddagsavislæserne allerede har erstattet deres betalte avis med en gratis, eller at konkurrencen over for abonnementsaviserne er undervurderet.

    Den andel af befolkningen der dagligt eller næste dagligt bruger internettet stiger stadigvæk stærkt; på blot et år er andelen øget fra 41% til 46%. Sening af Nyhederne på TV2 er steget i næsten samme omfang, mens Tv-avisen på DR1 er gået voldsomt tilbage.

Krisen kradser forskelligt

IFKAs index er et must for alle annonceafdelinger og reklamekøbere der skal disponere deres indrykninger, og som vil vide hvordan mediernes læsere er blevet påvirket af lavkonjunkturen. 

    Børsens læsere klarer sig udmærket på trods af krisen. Men at B.T.’s, Ekstra Bladets og metroXpress’ læsere oplever en forbedring i større omfang end Berlingske Tidendes, Jyllands-Postens og navnlig Politikens læsere, overrasker de fleste, se tabel 3. 

    Til gengæld sparer formiddags- og gratisavislæserne op i mindre omfang end morgenaviserne, og de køber flere mobiltelefoner, færre pc’ere og mere beklædning og flere radio, tv, video og dvd’ere.

     Bekymringen for at blive ramt af arbejdsløshed er steget med 25% fra 2001 til 2002. Det undrer os måske ikke at formiddagsavislæserne mere end andre er bekymrede for arbejdsløshed. Men de færreste ville gætte på at den andel  af Børsens og Berlingske Tidendes læsere der er bekymrede for den sociale deroute der rammer en stigende del af befolkningen, er vokset med 50% i forhold til sidste år.

Skabt til overblik

Det er en fornøjelse at fordybe sig i IFKAs Media Index. Uanset om du er redaktør, sælger eller indkøber vil du opleve husstandenes planer om indkøb som den bedste indikator på udviklingen i de kommende måneder og som en professionel nødvendighed i konkurrencen om læsere og annoncer. 

    Det trykte medieindex flytter fokus fra det korte sigt til struktur, sammenhæng og strategi. Det er beregnet til overblik til redaktion, marketing og annoncesalg, ikke til særkørsler, kontaktpriser og operativ kampagneplanlægning.
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2002

2001

1

Lokal Ugeavis

hver eller næsten hver uge

88%

88%

2

Læser hverdagsaviser

dagligt eller næsten dagligt

76%

73%

3

Læser magasiner

hvert eller næsten hvert nummer

69%

69%

4

Læser søndagsaviser

hver eller næsten hver søndag

60%

64%

5

Internet

dagligt eller næsten dagligt

46%

41%

6

Nyhederne TV2

i går

46%

42%

7

Søndagsavisen

hver eller næsten hver søndag

44%

48%

8

Reklamer på TV2

i går

44%

43%

9

Læser ugeblade

hver eller næsten hver uge

38%

40%

10

TV-Avisen, DR1

i går

31%

40%

Ingen hverdagsavis

24%

27%

Ingen søndagsavis

40%

36%

Tabel 1: Top 10 på mediegrupper og medier
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2002

2001

1

Jyllands-Posten

17%

16%

2

Politiken

15%

14%

3

MetroXpress

12%

4

Berlingske Tidende

12%

11%

5

Urban

10%

6

B.T.

8%

8%

7

Børsen

7%

6%

8

Ekstra Bladet

7%

7%

9

JydskeVestkysten

6%

6%

10

Weekendavisen

6%

6%

11

Nordjyske Stiftstidende

5%

5%

12

ErhvervsBladet

4%

4%

13

Morgen Posten

4%

4%

14

Århus Stiftstidende

3%

3%

15

Information

3%

2%

Tabel 2. De landsdækkende og regionale dagblades dækning
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Strukturtal

Total

Berlingske

Tidende

Politiken

B.T.

Ekstra

Bladet

Jyllands-

Posten

Børsen

Urban

metro-

Xpress

Meget + lidt

bedre

12%

14%

11%

15%

16%

12%

19%

14%

16%

Index

100

119

96

123

130

104

156

116

131

Tabel 3. Udvikling i husstandenes økonomi

