Landsdækkende kanaler kvæler lokalradioer

Af Morten Nielsen

Regeringens mediepolitiske udspil risikerer at kvæle en god del af landets lokalradioer. Mens tv-markedet er mættet, ja for tiden faldende, er alle enige om at der er penge i liberaliseringen af radiomarkedet. De mest optimistiske forventer at markedet bliver mere end fordoblet, måske endda tredoblet hvis regeringens planer bliver gennemført. 

    Lokalradioerne får lov at øge sendestyrken, det bliver tilladt at networke, og reklamekøberne åbner for pengepungen. Men prisen bliver høj for de lokalradioer der ikke får adgang til de to nye landsdækkende kanaler. Taberne vil opleve en skærpet konkurrence som vil stille dem ringere end de er i dag, mens annoncørerne vil drage fordel af liberaliseringen.

   - Den nye 5. landsdækkende kanal skal have rigtig mange lyttere for både at kunne betale afgift til staten for sendetilladelsen og lønninger til den store journalistiske stab der skal til for at leve op til kravene om en nyhedsdækning på niveau med DR’s. 6-700 tusinde daglige lyttere og det dobbelte på ugebasis er mange i et lille land, hvor DR sidder tungt på lytningen, siger administrerende direktør Peter A. Petersen, ANR i Aalborg. Det betyder svære beslutninger om musikformatet og indgåelse af aftaler om networking med andre radioer for at opfylde kravene, men også at den nye kanal i stort omfang skal hente sine lyttere blandt de øvrige lokalradioer.

    De lokalt forankrede kommercielle radioer der ikke kommer med i samarbejdet om den 5. landsdækkende kanal, får det rigtig svært, ligesom det var tilfældet i Norge da den landsdækkende P4 lugede ud i landets lokalradioer. I løbet af 10 år faldt antallet af lokalradioer med 150 eller en tredjedel.     

    - I dag kommer en stor del af lokalradioernes omsætning fra lokale annoncører der veksler reklamekroner for lokalt indhold. De nye landsdækkende kanaler skal finansieres af landsannoncører, og de er ikke interesseret i lokaldækning. Det er især i de store provinsbyer der er et stort behov for lokale nyheder. Med de fuldstændig frie muligheder udspillet lægger op til, risikerer den konservative kulturminister at ende med kulturbærende lokale medier uden kultur.

    - Når sendestyrken øges, networking bliver tilladt, og konkurrencen om lytterne øges fra de landsdækkende kanaler, bliver der ikke meget tilovers til de lokale radioer. De vil blive tvunget til at sætte priserne ned for at få den samme andel af reklamekronerne som i dag til gavn og glæde for annoncørerne der vil opleve meget små priser på et i forvejen billigt medie, siger Peter A. Petersen. 

    Liberaliseringen kan blive blodig for lokalradioerne der ikke tjener penge i dag, og mange vil bukke under. Alene i Storkøbenhavn kan 10-15 radioer konkurrere om lytterne i hele området, hvis der ellers er frekvenser til det.

   - Liberaliseringen fjerner sluserne inden der er bygget diger på den anden side, siger Peter A. Petersen. 

    Lektor Per Jauert Aarhus Universitet er stort set enig med Peter A. Petersen, men han mener at det politiske udspil også indebærer fordele i form af øget sendestyrke, færre restriktioner og en vækst i reklameindtægterne. Networking vil tillade de eksisterende radioer at indgå i landsdækkende samarbejder hvor de får mulighed for at lave fælles udsendelser med dyre studieværter i de populære sendeflader, og udnytte det lokale marked på andre tidspunkter.

   - Det bliver spændende at se hvordan sendefladen deles op. Her er mange muligheder, både fordi det er billigt at producere radio, og fordi den nye teknologi gør det muligt at differentiere og formatere sendefladen på mange måder og udnytte stordriftsfordelene på sendesiden. Men der er mange dunkle punkter. Alle taler om den hollandske oprydning, men i øjeblikket ved ingen hvor mange frekvenser der bliver til rådighed.

    - Man skal lægge mærke til at regeringens mediepolitiske udspil netop er et politisk udspil der skal bryde DR’s monopol. Det kan blive en svær balancegang, for regeringen, og især Venstre, ønsker ikke at skade lokalradioerne, siger Per Jauert. 

    Det politiske ønske om at bryde DR’s monopol kan blive et spil med få vindere og mange tabere.

