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Politiken og Jyllands-Posten på en 7. plads

Af Morten Nielsen

Fusionen mellem Politikens Hus og Jyllands-Posten er pressehistorisk i mere end en forstand. Fusionen markerer en afsked med udgivernes egen tro på den trykte avis som et dominerende kulturmedium, i hvert fald er tiltroen til Politiken, Jyllands-Posten og Ekstra Bladet ikke så stor at en fremtid udelukkende kan bygges på den.

    At krisen i dansk presse er alvorlig, er ingen i tvivl om. Krisen er også forklaringen på at Politiken og Jyllands-Posten går sammen. Med fusionen begrænser Jyllands-Posten afhængigheden af annonceindtjeningen, især på stillingsannoncer, mens Politiken tager konsekvensen af Ekstra Bladets permanente oplagsfald. Krisen er strukturbestemt og skyldes ikke kun de ugunstige konjunkturer. De to huses ledelser viser at de ikke tror på den trykte avis som kerneforretning, men har blikket rettet mod et mediemarked der er domineret af de elektroniske medier. Ingen af parterne lægge skjul på at det nye selskab skal sikre et TV2 og en femte landsdækkende radiokanal på danske hænder. 

    Fusionen er indirekte et resultat af den eller de sure aktionærer der for få år siden satte deres aktier i Berlingske til salg. Lige børn leger bedst, og Berlingskes styrke har altid været et problem i koncernens samarbejder med andre huse. Salget betød at Berlingske med sin nye ejer fik om ikke adgang, så dog nærhed til en pengekasse af udanske dimensioner. Det er næsten er glemt i dag, men den nye ejers udenlandske dåbsattest vakte berettiget opsigt. Den politiske betydning heraf ser vi først med fusionen mellem Politiken og Jyllands-Posten, og den kan blive en større hæmsko end nogen vil indrømme.  

    Den nye bladkoncern betyder enden på Berlingskes dominans på mediemarkedet. Sammen får Politiken og Jyllands-Posten en større egenkapital end Berlingske, og hvad der er mindst lige så vigtigt, et tusinde færre medarbejdere. Plus offensive muligheder på annoncemarkederne der kan udnyttes i tryg forvisning om en mindre afhængighed af indtjeningen på annoncemarkederne end hovedkonkurrenten. Selv om de to huses samlede oplag er mindre end Berlingskes, når JydskeVestkysten indregnes, viser udviklingen at avisoplag er en valuta der ikke styrker den strategiske position i et multimedielandskab. Med den nye bladkoncern får de mindre bladhuse der skulle finde på at ønske sig et tættere familieskab, et alternativ til Berlingske, og det er da muligt at komme på ganske mange fordele som Politiken og Jyllands-Posten kan tilbyde interesserede. Hertil kommer at Politiken og Jyllands-Posten udgør et suverænt partnerskab for en tredje strategisk og finansiel stærk partner der kan tilføre den nye fusion kompetencer og kapital på underholdningsmarkedet, der uanset om man bryder sig om det, foregår med lyd og levende billeder.

    Berlingske er fortsat en sværvægter på det danske mediemarked, men koncernen er strategisk svækket. Bestræbelserne gennem de sidste to år for at inddæmme Jyllands-Posten med samarbejdet i Metropol Online, Politiken med tryksamarbejde og begge huse med fælles bud på TV2 og den femte radiokanal, ligger i ruiner som den socialdemokratiske udlændingepolitik. Det bliver vanskeligt at samle stumperne over for Politikens og Jyllands-Postens kommende tilbud til landsannoncørerne der rigeligt vil kunne matche Berlingskes Metropol der var et stærkt kort i 1990’erne. Lars Munch ærgrer sig formentlig i dag over at have indgået et tryksamarbejde med Berlingske. Politiken, Ekstra Bladet og Jyllands-Postens østoplag passer fortrinligt til belægningen af ét trykkeri der vil være befriet fra det konfliktniveau som kendetegner de store tekniske arbejdspladser.

    Fusionen mellem Politiken og Jyllands-Posten er kun enden på begyndelsen på en ny strategisk udvikling. Man kan håbe på at Politiken-Posten under Lars Munchs ledelse også vil tage førertrøjen på når det gælder journalistisk fornyelse og udvikling. Med tre stærke aviser i hvert sit hjørne af markedet er der plads til nye udgivelser og forretningsområder der kan vise at den nye kæmpe ikke blot er forretningsmæssigt og strategisk motiveret, men også kreativt og journalistisk kan vise nye veje. 

   Selv uden en tredje, ukendt partner markerer den historiske begivenhed et skridt i retning af om ikke globalisering, så dog skandinavisering. De danske bladhuse har i årevis været langt bagefter de store udgivere i Norge, Sverige og Finland hvis selvforståelse længe har været udgivelse på det skandinaviske marked. Orkla gik fra at være nummer ni til at være nummer fem på  den nordiske top ti med købet af Berlingske. Efter fusionen springer Politiken fra en plads som nummer 17 og Jyllands-Posten som nummer 22 til en samlet syvendeplads. Det åbner døre og strategiske perspektiver som kun en skandinavisk spiller kan udnytte.

    Efter flere års ørkenvandring for dansk presse er fusionen mellem Politikens Hus og Jyllands-Posten en sjælden god historie. Forventningerne er spændte, og kritikken stort set fraværende. Alle hilser fusionen velkommen; selv Berlingske har overbragt roser og anerkendelse. - Også Dansk Presse iler med at ønske til lykke til jer der viste mod. Må det nye makkerskab være til gavn for hele branchen.
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